

CAF 房屋補助申請經驗分享

似乎簽證與房屋補助的規定有更改，這次申請的方式與以往都不太一樣。以往必須先辦好長期居留證，拿到 OFII 之後，才能向 CAF 辦公室提出房屋補助申請，可是這次出國前在辦事處拿到的簽證，屬於短期的簽證，辦事處人員交代只要六個月有效期內的簽證，抵達法國後並不需要再辦理長期簽證，因此並沒有法給我們 OFII 申請文件。

在法國辦理任何手續都需要有心理準備，規定一改再改，且遇到承辦人員素質好壞完全憑運氣且遇到不同的人、在不同的辦事處所問到的資訊與規定還可能會不同，若加上法文不通，這常常讓人感到氣惱與無所適從，總之多積極詢問與爭取是黃金法則!

以 CAF 申請來說，簡單流程大致如下

- (1) 上網填表格申請 (ESCP 會發放申請流程手冊，按圖索驥即可)，並列印出報名表。
- (2) 將申請表格與要求文件一併寄回給指定 CAF OFFICE。(包含住房合約、護照簽證資料等)
- (3) 等候 CAF 書面通知，告知申請代號以及申請結果，一般大概 1~2 個星期左右會收到通知信。

CAF 網站: <https://www.caf.fr/wps/portal>

因為台灣學生沒辦法申請 OFII，因此我和同學在九月底前便很快寄出資料，接著有趣的事情就來了，我和同學在同一時間同一郵筒一起寄出申請資料，但我同學很快在一周後便收到 CAF 的通知信，告知已經 CAF 申請已經核准，並且也附上 CAF NO. 可以上網查詢申請進度，而我卻遲遲未收到任何通知。當初網路上有人說法國新改規定，CAF 發放不溯及既往，也就是說未及時提出申請者，便不會補發之前的補助金，為了每個月兩百多歐的補助金，且大陸同學們即使沒來得及附上 OFII 的證明，在我之後寄出申請資料也都得到確認信，因此我便決定在月底前親自至 CAF 辦公室查問。

如住在 LE VIVALDI 的人，所屬 CAF 辦公室位在 Olympiades 站步行五分鐘的距離，因 CAF 屬於社會福利金的發放，不僅限於學生住宿申請，因此詢問前必須先說明清楚自己的情形，辦公室裡分為兩個關卡，先在進門的右側排隊，櫃檯人員先了解狀況之後，無法處理的情況會再進一步分發至另一個有十來個窗口的櫃台，再等候叫號名字由專人處理。(不會法文可能會有點問題，最好有人陪同，或者

自行列印法文詢問信，以方便溝通)。

原先我只是想跟他們確認我的資料是否確實抵達，而櫃台人員查詢後，直接告知因為我的資格不符合，沒有 OFII 不可提出申請，而我告知其他朋友沒有 OFII 也都收到確認的通知信，她便很好心的再到內部替我詢問，過了五分鐘承辦人員回來告訴我，他們可以發放三個月的 CAF 給我，而再之後若要繼續領取，必須補上 OFII 的資料。總之我很幸運地在接下來 10/12 拿到 CAF 補助金，205.69 歐元。

然而其他人並沒有這麼幸運，似乎在很短的時間內法國規定又更改了，嚴格規定沒有 OFII 證明，便不能提出申請，當初有收到確認信的同學們，皆沒有補助金入帳的記錄，在網路上的也呈現被拒絕的狀態。而我後來也僅拿到兩個月的 CAF 補助金。究竟我是如何通過申請的，至今我仍是摸不著頭緒，只能說很幸運當初提早親自至辦事處詢問，且遇到有耐心肯幫忙的櫃檯人員。而另外似乎只有台灣的學生拿到的是短期的簽證，其他各國非歐盟的同學拿到的都是學生簽證，且必須履行到法國更換長期簽證的義務，雖然可以省去體檢、換證的麻煩，卻可能因此無法申請每月兩百多歐的房屋補助，出國前可能必須與在台協會再次確認官方的做法，以保障自己的權利。